计划生育研究所
一、院系简介

华中科技大学同济医学院计划生育研究所的前身是1964年成立的武汉医学院第一研究室。1979年3月17日，由卫生部批准成立武汉医学院计划生育研究所。

研究所也是原卫生部批准的我国第一家生殖医学中心，是妇产科学国家重点学科成员单位；设有教育部生殖健康教学平台，卫生部批准的湖北省人类精子库，国家食品药品监督管理局批准的“生殖健康与不孕症”药物临床研究机构；有湖北省人口和计划生育委员会与华中科技大学共建的湖北省人口和计划生育科研所；是药理学湖北省重点学科成员单位；有湖北省科技厅批准的湖北省男性不育临床研究中心，湖北省发改委批准的湖北省避孕节育工程实验室，武汉市科技局批准的武汉市避孕节育工程技术研究中心。2014年还获批“国家妇产疾病临床医学研究中心”成员单位。2015年获国家发改委批准“避孕节育新技术国家地方联合工程实验室”。

研究所是我国第一批计划生育医学博士、硕士学位授予点；现还有妇产科学博士后流动站。经过三十多年的发展，形成的主要研究方向包括：生殖调控研究（生育调节药物和药具的研究与开发），生殖生物学研究（精子发生、发育与成熟机制研究；卵子成熟与衰老的机制研究），生殖疾病研究（男女性不孕不育的病因、发生机制及无创性诊断研究），生殖免疫学研究（子痫前期、复发性流产、反复着床失败的免疫学病因和机制研究），生殖健康研究（老龄化人群生殖健康研究，环境污染与出生缺陷研究），干细胞研究（体外诱导成体干细胞为生殖细胞的研究）。

研究所现设有4个研究室（生殖药理室、生殖生物室、生殖免疫室和生殖流行病室）和1所具备正式运行全部人类辅助生殖技术资质（夫精、供精人工授精、常规IVF、ICSI）的生殖医学中心。2005年建立的生殖医学中心集教学、科研、临床于一体，以研究所的专业技术人员为医院各科室的技术骨干和中坚力量，是研究所硕士、博士研究生的临床培养基地，承担同济医学院生殖医学专业后期转化本科生的教学实习任务，为“生殖健康与不孕症”国家药物临床研究项目提供医疗保障和研究平台，为计划生育、生殖医学科研提供实践窗口，为湖北省计划生育基层技术骨干培训提供临床见习基地。

研究所拥有一支治学严谨的高水平师资队伍，有双聘院士1名、教授6名、副教授6名、博士生导师7名、硕士生导师13名。中国科学院刘以训院士担任研究所学术委员会主任，美国斯坦福大学Greg Barsh教授、沈士亮博士、美国康奈尔大学Susan S. Suarez教授、美国罗瑟琳达-富兰克林医科大学Joannne Kwak-Kim教授和耶鲁大学医学院妇产科学和生殖科学系Gil Mor教授为客座教授。先后培养硕士、博士研究生百余名，在读研究生40余名。研究生就业去向主要为医院生殖中心、妇产科、泌外科以及科研机构等。

研究所科研力量雄厚，自2000年以来承担省部级以上项目共80余项，获经费4332万元，其中国家“十五”科技攻关课题2项；“十一五”支撑计划课题3项；“十二五”支撑计划课题5项；国家自然科学基金课题16项。研究所主编参编专著教材11部，获得各级科研成果奖励 30余项，申请发明专利9项，发表科研论文数百篇，其中被SCI收录百余篇。

研究所一直十分重视与国际间的交流与合作，曾是我国第一批世界卫生组织-人类生殖研究特别规划署的核心资助单位，为生育调节研究的全球多中心合作点之一。先后与美国、德国、法国、英国、比利时、瑞士、意大利、韩国等国家的知名大学或研究机构建立了良好的学术交流和合作关系，派出交流访问学者20余人。目前在编教师中85%有1年及以上出国研修经历；在国际学术性学会任职3人。此外，研究所还十分重视国际化人才的培养，自2009年始，每年有2名优秀研究生获国家留学基金委资助到国外一流大学继续深造；共有13名硕士生被分别派往美国（美国国立健康研究院1人、加州大学洛杉矶分校1人、蒙大拿大学1人），德国（海德堡大学3人、波恩大学2人、美因茨大学1人），比利时（根特大学2人），瑞士（巴塞尔大学2人）攻读博士学位；也培养了国际学生2名并获博士学位。近几年来，研究所每年定期邀请海外高层专家来访讲学；师生们也积极参加重要的国际学术会议，并进行大会发言或海报交流40余次。

研究所秉承华中科技大学“明德厚学，求是创新”的校训，坚持“创新是灵魂，科学研究主导是核心，导师负责制是基础”的研究生教育指导思想，热忱欢迎所有立志于生殖医学研究的莘莘学子报考。

二、报考说明

1．计划生育研究所培养的硕士研究生均为学术学位。

2．计划生育研究所硕士研究生不招收同等学力考生。

3．计划生育研究所招收推免生比例约为50%。

4．学术学位硕士研究生奖学金评定和助学金、贷款资助等办法按学校有关规定实行。
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