历史研究所
华中科技大学历史学科创建于2001年初，经过数年发展，已形成结构合理、实力雄厚的学术群体。历史学科现有专任教职工11人，其中教授3名，副教授4名，讲师4名，教辅人员1人，10人具有博士学位，博士生指导教师1人，硕士研究生指导教师11人。另本学科拥有兼职教授3人，外籍客座教授1人。在职教师中，1人为教育部历史学科教学指导委员会委员，1人为湖北省历史学会副秘书长，2人为湖北省历史学会常务理事和理事。博士生指导教师罗家祥教授曾获选2005～2006年度中美富布莱特学者，并应邀赴哈佛大学东亚语言文明系进行学术交流。刘金华和朱冶博士曾应邀赴香港浸会大学和香港中文大学进行合作研究。

历史研究所现拥有国学学科博士和硕士授权点，根据学校长远发展战略，历史学科发挥所有指导教师的专业特长，招收宋史、中国社会文化史、中国近现代史、中国政治文化史、魏晋南北朝史、史学理论与史学史等方向学术学位的硕士研究生。罗家祥教授同时招收中国古代史专业宋史方向的博士研究生。

宋史、国学、中国古代史方向学术带头人罗家祥教授，现为我校国学研究院院长、教育部历史学科教学指导委员会委员，除担任本校博士生导师外，还兼任武汉大学历史学院中国古代史专业博士生导师、华南师范大学兼职教授。1989年毕业于北京大学历史学系，获历史学博士学位，长期致力于两宋政治史和学术文化史研究，先后独立承担国家社科基金项目《王氏新学与宋代社会》、《从新学到理论—11世纪后半至13世纪初年宋学主流的嬗递》、《两宋学术嬗递与政治变迁》等研究课题，曾获教育部优秀青年教师基金资助的研究课题1项，并参与多项重大攻关课题，其《北宋党争研究》、《宋代政治与学术论稿》等研究成果获得学术界的好评。

中国社会文化史方向学术带头人雷家宏教授，现为我校国学研究院副院长、人文学院副院长兼历史所所长。1987年毕业于华中师范大学，获历史学硕士学位，曾参与承担重大攻关课题、省部级社科研究课题多项，在宋史、中国古代社会史、湖北地方史等方面有较深的研究，所著《宋代社会与文化管窥》、《中国古代乡里生活》、《湖北通史·宋元卷》（合著）等均获得学术界的较高评价，获湖北省社科优秀成果奖一等奖和武汉市社科成果优秀奖各一项，湖北地方文化史相关成果曾被武汉市有关部门采纳，对地方经济发展产生了较重要的作用。

魏晋南北朝史、史学理论与史学史方向学术带头人李传印教授，现为我校国学研究院副院长，2003年获北京师范大学历史学博士学位，曾参与承担国务院特批项目《中华大典·历史典·史学分典》魏晋南北朝部分、《中国古代史学与政治关系及其现代启示》、教育部人文社会科学研究项目《中国马克主义的史学成就》等重要社科课题的研究，所著《魏晋南北朝时期史学与政治的关系》、《魏晋南北朝史学与学术初探》、《南北朝时期史学与政治》、《北朝谱学与北朝政治》等论著有一定学术影响。

中国近现代史学术带头人李琼副教授和张超副教授毕业于武汉大学并获博士学位，在中国近现代文化史多个研究领域具有较深厚的学术底蕴和理论素养。

历史学科近年引进的人才分别来自北京大学、香港中文大学、北京师范大学、武汉大学、中国人民大学、复旦大学、华中师范大学等名校，年富力强，具有较大的学术成就，并富有学术创新精神，为本学科的科研工作带来了极大的潜力与活力。本学科教师先后承担国家社会科学基金项目4项，省部级人文社科项目8项，参与承担教育部重大攻关课题2项。共出版学术专著18部，合作撰写“十五”国家规划教材和历史学专业教材2部，发表学术论文130多篇。为建立我校历史学科的学术地位，扩大我校历史学科的影响，历史学科积极以各种方式进行学术交流，取得了明显的成效。在国外学术界，历史研究所与国外从事中国历史与文化研究的学术机构和专家学者建立了密切的学术联系。如与美国哈佛大学东亚语言文明系、与美国加州大学圣巴巴拉分校历史系、与美国波特兰州立大学历史系等院校的一些著名专家学者建立了学术交流渠道，为我校历史学科走上国际学术舞台打下了一定的基础。

历史所国学专业培养德智体全面发展，具有坚实理论基础和系统专业知识，能够独立从事科研教学及相关工作，富有宽广学识、严谨学风和创新精神，以历史学的智慧为现代化建设服务的理论与应用专门人才。掌握一门外国语，具有较好的听、说、读、写能力。毕业研究生就业去向：教育科研单位从事历史学科研教学及相关工作；政府机关和企事业单位从事行政管理及相关工作；传媒文博单位从事文化事业工作；攻读博士学位进一步深造。

2017年接收推免生，历史研究所接收硕士推免生人数比例为总人数的43%，欢迎全国有志青年学子报考本专业，报考条件、注意事项和资助标准参照华中科技大学研究生院有关规定执行。
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