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儒学高等研究院简介

2012年1月，为把山东大学建设成为世界儒学中心，使儒学率先成为世界一流学科，进而带动相关学科快速发展，山东大学将原儒学高等研究院、儒学研究中心、文史哲研究院和《文史哲》编辑部整合成新的儒学高等研究院，文史哲研究院名称保留，《文史哲》编辑部相对独立。

山东大学儒学高等研究院不仅是一个独立的科研实体，更是一个开放性的公共科研平台。作为公共科研平台，儒学院将次第对全校、全国、全世界开放，对所有古典学术研究者开放，在这个过程中逐步将儒学院打造成为海内外古典学术研究特别是儒学研究的权威机构之一。目前儒学院设有中国哲学研究所、中国史学研究所、中国文学研究所、经学小学研究所、古典文献研究所、民俗研究所、许嘉璐办公室。现任院长许嘉璐，常务副院长徐向红、王学典，党委书记巴金文，副院长颜炳罡、杜泽逊、黄玉顺。

原文史哲研究院成立于2002年，是由原文史哲研究所（1983年成立）、古籍整理研究所（1983年成立）、民俗研究所（1985年成立）合并而成。原儒学研究中心成立于2005年。原儒学高等研究院成立于2010年。《文史哲》则创刊于1951年。作为儒学院的源头和组成部分，上述机构有着共同的人文学术传承和深厚的学术根基。曾在本院前身机构担任行政及科研职务的知名学者有华岗、吴富恒、杨向奎、萧涤非、王仲荦、关德栋、蒋维崧、王绍曾、庞朴、葛懋春、丁冠之、董治安等。目前仍在从事科研工作的知名学者有吉常宏、徐经泽、龚克昌、张忠纲、孟祥才、刘晓东、冯浩菲等。

研究院跨中文、历史、哲学、社会学4个一级学科和10个二级学科，现设中国古典文献学、中国民间文学2个独立博士点，与其他院部共建中国古代文学、汉语言文字学、文艺学、史学理论及史学史、专门史、中国近现代史、外国哲学、中国哲学、科学技术哲学、社会学10个博士点，共建哲学、文学、史学3个一级学科博士后流动站；有中国哲学、科学技术哲学、民俗学、中国民间文学、文艺学、汉语言文字学、中国古典文献学、中国古代文学、史学理论及史学史、专门史、中国近现代史11个硕士点。中国古典文献学先后被批准为山东省重点学科和国家重点（培育）学科，民俗学研究所被批准为山东省非物质文化遗产研究基地，并成为文化部中国节日文化研究基地。院图书资料室现有藏书12万余册。线装古籍3万余册，多为明清刻本。其中明成化十年内府刻《改并五音类聚四声篇》为明“文渊阁”故物，《大正新修大藏经》有戴季陶手批，皆属珍贵典籍。 

研究院拥有一支优秀的师资队伍，现有教职工52人，其中教授23人，副教授14人，讲师7人，管理人员8人，图书资料人员1人。另有美国籍教师1人，日本籍教师1人。现有博士生导师14人，具有博士学位的教师占教师总人数的92%以上。王学典教授、郑杰文教授被聘为山东省文史研究馆员，马来平教授被聘为山东省政府参事。杜泽逊教授2012年入选教育部长江学者特聘教授。杜泽逊、张士闪、刘培、沈顺福入选国家教育部新世纪优秀人才支持计划。黄玉顺、刘宗迪系齐鲁青年学者。王学典、刘培入选齐鲁文化名家。已培养博士研究生200余名，硕士研究生400余名，有1名博士获得全国百篇优秀博士学位论文奖、有1名博士获得全国优秀博士学位论文提名奖；在读硕士、博士研究生250余人，在研博士后40余人。

研究院是一个从事以传统国学为特色、以儒学研究为重点的学术研究和培养高水平研究生的综合性人文科研机构，在以古文、古史、古哲为标志的中国传统学术领域精心耕耘，取得一批具有时代高度的标志性成果，已成为山东大学哲学与社会科学研究的重要力量和山东大学“985”工程和“211”工程建设的主体力量。中国古典文献学、中国古代文学、民俗学、汉语史、史学理论及史学史、科技哲学等学科以深厚的功力和创新精神饮誉学界，先后承担国家、教育部及山东省哲学社会科学研究项目50余项，取得了显著的学术科研成就，形成了独特的研究特色，受到学术界的广泛关注。其中，史学理论、文献学、民俗学、先秦两汉文学、近代汉语、杜甫研究居海内外领先地位。

研究院非常重视对外学术交流和国际合作，国际学术交流与合作工作成效突出，先后与法国、美国、德国、日本、韩国、香港、台湾等国家和地区的高等学校或研究机构建立了实质性、长效性的学术交流和合作关系，赴境外进行学术交流的本院教师90余人次，赴境外进行学术交流的硕士、博士研究生 40余人次，已主办国际学术研讨会20余次，院聘请10余名国内外知名学者为研究院名誉教授、讲座教授、流动岗位特聘教授、客座教授或兼职博士生导师。

 原儒学高等研究院为山东省人民政府与山东大学合作共建，旨在适应经济全球化、文化多样化的时代需要，发掘传统文化的当代价值，建设中华民族共有的精神家园，承担高等院校人才培养、科学研究、文化融合的历史使命，发挥山东大学地处齐鲁之邦、孔子故乡、儒学发源地的区域优势，推动儒学的研究、普及与传播。

