683马克思主义理论基础
一、考试范围及要点
（一）马克思主义基本原理概论

绪  论：重点把握什么是马克思主义、什么马克思主义基本原理、马克思主义产生的过程与条件以及马克思主义的鲜明特征等内容。
第一章：世界的物质性及发展规律。重点把握世界统一于物质、物质决定意识、主观能动性与客观规律性的统一、事物矛盾运动规律、辩证思维方法等。
第二章：认识的本质及发展规律。重点把握马克思主义实践观、人类认识运动的基本规律、马克思主义真理观、实践标准问题及认识世界与改造世界的关系。
第三章：人类社会及其发展规律。重点把握社会存在与社会意识的关系问题、社会基本矛盾及其运动规律、人民群众在历史发展中的作用、社会发展动力问题等。
第四章：资本主义的本质及其规律。重点把握商品经济一般性规律、马克思主义劳动价值论、剩余价值论、资本积累理论以及资本主义基本矛盾及其经济危机；了解资本主义的政治制度和意识形态的特点和本质。
第五章：资本主义发展及趋势。重点把握资本主义垄断的形成与特点、国家垄断资本主义及经济全球化、当代资本主义的新变化及实质、资本主义的历史地位和发展趋势

第六章：社会主义的发展及其规律。重点把握社会主义从空想到科学、从理论到现实、从一国模式到多国模式、从高潮到低谷的发展历程；正确认识社会主义发展的必然性、艰巨性、长期性和道路的多样性。
第七章：共产主义崇高理性及其最终实现。重点把握马克思主义经典作家对共产主义社会的展望的立场与方法、共产主义的基本特征和远大理想和共同理想的关系，以及对“两个必然”的认识。
（二）毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论
第一章：马克思主义中国化两大理论成果。重点把握马克思主义中国化的科学内涵、理论体系、理论精髓和历史地位以及马克思主义中国化两大理论成果的关系等内容。
第二章、第三章、第四章：重点把握新民主主义革命理论的内涵及意义；社会主义基本制度的确立及其理论依据；社会主义建设道路初步探索的经验教训和改革开放前后两个三十年的关系及理论认识问题。
第五章：建设中国特色社会主义总依据。重点把握社会主义初级阶段的科学内涵和主要特征；社会主义初级阶段的主要矛盾、基本路线和基本纲领等内容。
第六章：社会主义本质和建设中国特色社会主义总任务。重点把握我们党对社会主义本质的认识、全面建成小康社会和实现中华民族伟大复兴的中国梦的战略构想。
第七章：社会主义改革开放理论。重点把握社会主义改革的性质和方向、全面深化改革的总目标和应处理的重大关系、正确认识性形势下对外开放的战略构想。
第八章:建设中国特色社会主义的总布局。全面把握五大建设的内涵及其关系，重点把握推进经济发展的新判断和新举措；坚持走中国特色社会主义民主政治发展道路；全面建设社会主义法治国家；建设社会主义核心价值体系；建设社会主义生态文明的总体要求等内容。
第九章、第十章：祖国统一与中国特色社会主义外交及国际战略。重点准确把握“一国两制”战略构想的内涵及其意义、正确认识新形势下对台工作方针和新形势下我国实施独立自主和平外交和互利合作共赢的国家关系构建。
第十一章：建设中国特色社会主义的根本目的和依靠力量。重点把握坚持一切为了人民、共同富裕和经济社会发展与人的全面发展统一的根本目的，正确认识各个阶层、尤其是新的社会阶层在中国特色社会主义事业建设中的地位。
第十二章：建设中国特色社会主义的领导核心。重点把握坚持党的领导必须改善党的领导；全面提高党的建设科学化水平和新形势下全面从严治党的新要求。
二、各部分所占比例

    马克思主义基本原理与毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系占50%； 
三、考试形式与试卷结构

1.考试方式：闭卷考试

2.总分值：150分
3.考试时间：180分钟

4.答题方式：用蓝色或黑色笔，答案一律写在答题纸上，答在其它地方不予得分

 5.题型结构：主要由概念辨析、简答和分析论述等三个部分组成。
