重庆医科大学2018年硕士研究生招生考试考试大纲
803有机化学
Ⅰ.考试性质

　　有机化学考试是为重庆医科大学招收药学各专业的硕士研究生而设置具有选拔性质的考试科目，其目的是科学、公平、有效地测试考生是否具备继续攻读药学各专业硕士学位所需要的有机化学基础知识和基础技能，评价的标准是高等学校药学专业优秀本科毕业生能达到的及格或及格以上水平，以利于择优选拔，确保硕士研究生的招生质量。

　　Ⅱ.考查目标

　　有机化学考试范围为大学本科阶段有机化学所学内容。要求考生系统掌握有机化学基本理论、基本知识和基本技能，能够运用所学的基本理论、基本知识和基本技能综合分析、判断和解决有关理论问题和实际问题。

　　Ⅲ.考试形式和试卷结构

　　一、试卷满分及考试时间

　　本试卷满分为150分，考试时间为180分钟。

　　二、答题方式

　　答题方式为闭卷、笔试。

　　三、试卷内容结构

　　有机化合物命名 约20%

　　有机化学反应 约35%

　　有机化合物合成 约25%

　　有机反应机理 约10%

　　有机化合物结构 约10%

四、试卷题型结构
根据结构式命名或据名称写出结构式，每小题2分，共15题，共30分
写出反应的主要产物，每空2分，共26空，共52分
从指定原料制备指定的化合物，每小题5分，共6题，共30分
简答题，每小题5分，共4题，共20分
推导题，每小题6分，共3题，共18分
　　五、考查内容

（一）绪论
共价键；键的极性与极化性，分子的极性；共价键的均裂与异裂。
有机化合物的分类，常见官能团。有机化合物分子结构研究的一般方法，波普技术在结构测定中的基本原理与用途。有机酸碱概念。
（二）烷烃和环烷烃
烷烃的分类、命名，重要烷基的中英文名称。烷烃的异构现象：构造异构、构象异构。烷烃的化学反应。理解反应机理在有机反应研究中的重要意义，自由基链反应机理的特点。自由基的相对稳定性，卤素的活性和选择性。
有机化合物物理性质：状态、沸点、熔点、密度、溶解度和光谱性的概念。分子间力和物理性质的关系。

环烷烃的分类、命名，环状化合物的顺反异构。螺环、桥环化合物的结构特点。
环烷烃的基本化学性质，小环化合物的反应特性。小环化合物的构象，环己烷的构象及表示方法。

（三）烯烃
烯烃的结构、命名、异构现象。烯烃的化学反应。自由基的相对稳定性次序。
亲电加成反应机理及加成的立体化学。消除反应的立体化学。
烯烃的一般制备方法。
（四）炔烃和二烯烃
炔烃的结构、命名。炔的化学反应。乙炔及其它炔烃的制法。
二烯烃的分类、结构与命名；共轭二烯的结构特点，共轭体系的类型，共轭二烯的反应性（1，2－加成与1，4－加成）；卤乙烯型和卤丙烯型卤代烃卤素的相对活性。
（五）立体化学基础
分子的对称性与旋光性的产生。
对映异构体的理化性质、外消旋体。对映异构体的表示方法：费歇尔投影式。对映异构体构型的命名： DL 命名法、 RS 命名法、旋光异构体的数目、非对映体、内消旋体。
外消旋体拆分的原则及在药学中的意义。
取代环烷烃的顺反异构、对映异构。取代环己烷的构象分析。
（六）芳香烃
芳香族化合物及芳香性的概念。苯的结构特征及表示方法、苯衍生物的异构、命名。苯的物理及波谱特征。
苯的亲电取代反应及其机理：卤代、硝化、磺化、傅瑞德尔－克拉夫茨反应。苯的其它反应。一取代苯亲电取代反应的活性和定位规律：两类定位基团 、理论解释、定位规律的应用。萘、蒽、菲的结构、命名。
萘的基本反应。休克尔规则判断化合物的芳香性。
（七）卤代烃
卤代烷的分类与命名。卤代烷的物理性质及波谱特征，多卤代烷的稳定性与氟代烷的用途。
卤代烷的化学反应，亲核取代反应机理 SN1、SN2及影响因素，消除反应机理。
诱导效应，亲核试剂，碳正离子的结构和相对稳定性。
（八）醇、酚和醚
醇的分类和命名、物理性质、氢键对沸点的影响，醇的波谱特性。
醇的结构，化学反应；醇的一般制备方法。
酚的结构、分类和命名。酚的物理性质和波谱特征。酚的化学反应，酚芳环上的亲电取代反应。酚的其它反应。酚的一般制备方法。
醚的分类、命名、结构和物理性质，醚的化学反应。冠醚和环氧乙烷的结构、反应；硫醇和硫醚的结构和特性。
（九）醛和酮
羰基化合物的结构、分类和命名。醛、酮的物理性质和波谱特征。羰基的亲核加成反应：亲核加成反应机理，电性因素及立体因素对反应活性的影响。与各种亲核试剂的加成产物。羰基的其它重要反应：α－H引起反应、氧化和还原反应、魏惕希反应、达尔森反应、安息香缩合、甲醛的聚合等。醛酮的制备的一般原理。
不饱和醛酮的结构特点、反应特性；亲核加成、亲电加成。狄尔斯－阿尔德反应。乙烯酮在合成中的用途。
醌的结构特点，与药物有关的重要化合物：维生素K1、大黄素、辅酶Q10等。对苯醌的重要反应：羰基的反应、碳碳双键的加成,共轭加成、电子转移化合物。苯醌和萘醌的制备。
（十）羧酸和取代羧酸
羧酸的分类、命名、物理性质和波谱特征。羧酸的结构与酸性，羧酸的化学反应。羧酸的一般合成方法及丙二酸酯法，柏琴反应、克脑文盖尔反应的应用。
卤代酸、羟基酸、酮酸的化学特性及典型制备方法。
（十一）羧酸衍生物
酰卤、酸酐、酯、酰胺、腈的分类命名，羧酸衍生物稳定性顺序及相应化学反应：水解、胺解、醇解、还原反应、酯缩合、霍夫曼降解、贝克曼重排。
碳酸衍生物和原酸衍生物，油脂、磷脂和蜡。

羧酸衍生物的制备。
（十二）碳负离子的反应
羟醛缩合型反应、酯缩合反应。
酮式烯醇式互变异构现象，乙酰乙酸乙酯及丙二酸二乙酯在合成上的应用。迈克尔加成在罗宾逊环合中的作用。
（十三）有机含氮化合物
硝基化合物的结构与性质，胺的结构、分类和命名，其物理性质及波谱特征。胺类化学性质，芳胺上的亲电取代反应，胺的制备，加布瑞尔、曼尼希反应、霍夫曼消除反应，芳香重氮化反应及其用途：取代反应与偶联反应。
重氮甲烷、卡宾的性能。
（十四）杂环化合物
常见杂环化合物的分类和命名，无特定名称稠杂环母环的命名规则。

六元杂环吡啶结构及化学性质，嘧啶及稠杂环喹啉，异喹啉的化学性质，斯克劳普合成法，五元杂环吡咯，呋喃，噻吩结构与化学性质，噻唑，咪唑及稠杂环吲哚的化学性质，嘌呤及其衍生物的结构与化学性质。
重要杂环化合物的制备。
（十五）糖类
糖类的概念、分类和名称。葡萄糖的开链结构及构型，环状结构的哈沃斯式及构象式。单糖的化学反应。
二糖的结构特点，单糖间的糖苷类型及结合位置。多糖的分子结构特点，糖的各单糖分子结构单位名称，结合键，分子形状。
（十六）氨基酸、多肽、蛋白质和核酸
氨基酸的结构、类型、分类。氨基酸的等电点及常见化学性质。
多肽的命名，肽键的结构特点，肽键平面，肽的一级结构测定，蛋白质的结构层次、一级结构、二级结构、三级结构、四级结构、稳定蛋白质三级结构的作用力。
核酸碱基的基本结构。 

（十七）萜类和甾族化合物
萜类、甾族的基本结构;萜的分类组成及异戊二烯规则，甾族化合物基本骨架、编号、构型和构象。 

胆固醇的结构及甾族化合物的初步构象分析，薄荷醇，樟脑， V A ， β - 胡罗卜素的结构。
（十八）周环反应
电环化，环加成，迁移反应的基本概念，前线轨道理论在周环反应中的应用， 

应用分子轨道对称守恒原理分析周环反应。
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