
吉林大学中日联谊医院2017年硕士学位研究生

招生工作细则

根据《吉林大学关于做好2017年招收硕士研究生复试、录取工作的意见》文件精神，为保证硕士研究生复试工作的顺利进行，本着坚持公平公正、全面考察、突出重点的选拔程序，坚持科学的方式选拔高层次医学专业人才，坚持择优录取，保证质量为原则，结合我院实际情况制定2017年硕士学位研究生招生工作细则。

一．复试组织管理

（一）成立吉林大学中日联谊医院2017年硕士研究生招生工作小组

组  长：赵国庆 高继成

副组长：房学东 王  飞 韩晓宏
组  员：（按姓氏笔画为序）

       马庆杰 王  辉 卢振霞 孙  辉 朱冬冬 朱庆三 毕黎琦 杨   萍

       姜金兰 柳  林 赵丛海 崔树森 谢  风 汪  丽 

（二）成立资格审查小组

1.资格审查小组：

组  长：王  飞   房学东   

组  员：汪  丽   卢  进   徐广军   孙小雪   刘忠玲

2.审查小组对参加复试的考生进行资格审查，有下列情况之一者取消复试资格和录取资格：

（1）政治审查不合格者；

（2）材料不齐备或不符合要求者；

（3）毕业证、身份证、准考证、《吉林大学2017年招收攻读硕士学位研究生登记表》及复试表上的照片不相符者；

（4）在读非应届毕业的大学生；

（5）与《吉林大学2017年招收硕士研究生招生简章及专业目录》所要求的条件不相符者。

（三）成立各专业小组

原则：按招生二级学科专业及相近专业学科，由学院组织成立复试小组，每个小组成员一般不少于五人，确定复试小组组长。

专业小组成员要求：（1）要求选派教学经验丰富、业务水平高，公道正派的人员参与复试工作。（2）一般具有副高职以上职称。（3）无直系亲属报考。（4）同一学科（专业）各复试小组的面试方式、时间、试题难度和成绩评定标准原则上应统一。

二．复试基本要求

  （一）初试成绩符合吉林大学2017年硕士研究生入学考试复试分数基本要求。
  （二）符合吉林大学2017年硕士研究生报考资格。

  （三）按照吉林大学2017年硕士研究生招生简章及专业目录中的招生计划进行录取。

  （四）根据考生志愿，原则上按考生报考的学科专业进行复试。

  （五）按照学校规定的录取分数线，实行差额复试。上线考生不足招生计划的，按实际上线人数复试。

  （六）拟录取考生必须参加复试，推免生不参加复试，但必须参加体检、资格审查重点审查本科成绩单及综合表现。

  （七）符合照顾政策达到我校复试分数基本要求的考生，按教育部文件要求，需出具相关证明材料方可参加复试。
三．复试主要方式和内容

   （一）复试主要内容：(1)笔试：主要为专业素质与能力测试，包括大学阶段的学习情况及成绩，掌握本学科理论知识及操作技能或解决实际问题的能力，对本学科发展动态的了解，创新精神和创新能力等。招收全日制专业学位硕士研究生需突出专业学位的特点，加强对考生专业知识的应用和专业能力倾向的考查，加强对考生实践经验和科研动手能力等方面的考查。(2)综合素质和能力测试：包括思想政治素质和道德考核，包括考生政治态度、思想表现、道德品质、遵纪守法、诚实守信等方面；人文素养；事业心、责任感、纪律性、团队协作精神和心理健康情况。本专业以外的学习、科研、社会实践或实际工作表现等方面的情况。(3)外语综合能力测试。

  （二）复试主要方式：复试采取笔试（含外语听力）和面试相结合的形式。

四．复试成绩的使用

  （一）复试的笔试和面试分别设定及格线,对在复试中笔试和面试没有达到及格线的考生不予录取。

  （二）复试成绩和初试成绩权重相加，得出入学考试总成绩。按考生入学总成绩排序，根据名额由高向低顺序录取。

  （三）思想政治素质和道德品质考核及体检结果不作量化计入总成绩，但考核结果不合格者不予录取。

五．复试的监督

  （一）由院招生领导小组负责对全院复试工作进行全面监督、检查，派专人巡视复试现场。

  （二）实行信息公布制度。

六．复试流程及相关工作安排

    复试流程及其它相关工作事宜请同学及时查看吉林大学中日联谊医院5413网站（http://www.5413.com.cn）或电话咨询。
吉林大学中日联谊医院研究生管理部
二零一七年三月八日
                                               

