附录1：
原航空系（现飞行器系与动力工程系）概况：
厦门大学航空教育始于1944年，是全国最早办有航空专业的几所高校之一，早期的毕业生数占全国同专业毕业生数的20%，培养了一批航空精英人才，如：中国工程院院士张启先和陈一坚（我校兼职教授）等，他们分布在我国的航空航天领域的各高校、研究院所及政府部门，为我国航空航天事业的发展发挥了重要作用。
1951年，在全国院系调整中，厦门大学航空系并入清华大学，1952年又与清华大学等高校的航空系合并，成立北京航空学院（即今天的北京航空航天大学）。1994年，应厦门市政府的要求，为满足地方经济建设的需要，厦门大学恢复航空教育，开办“飞机维修工程”专科专业。1999年，厦门大学航空专业开始招收本科生。2008年4月6日，厦门大学87周年华诞之际，厦门大学航空系复办揭牌。从此，厦门大学航空学科迎来了跨越式发展。同年，厦门大学率先在国内与中航工业集团公司签订战略合作协议。接着又于2011年4月与中航工业集团签订共建“厦门大学航空学院”的协议。2012年4月，中航工业集团与福建省签订战略合作协议，共建“厦门大学航空学院”为协议内容之一。
厦门大学航空系复办以来，学科建设实现了快速发展，现拥有“航空航天工程”交叉学科博士学位授权点、“航空宇航科学与技术”一级硕士学位授权点、“航空工程”专业工程硕士学位授权点、“飞行器动力工程”和“飞行器设计与工程”两个本科专业。厦门大学航空系的“航空宇航科学与技术”一级学科硕士点在2009年的教育部全国学科评估中排名进入全国前十，2012年又获批福建省重点学科；“飞行器动力工程”本科专业获批福建省高等学校特色专业建设项目，并列入教育部“卓越工程师”教育培养计划；校内首个国家级的校外实习基地——“厦门大学-洪都航空工业集团国家级工程实践教育中心”获批立项。
自1994年以来，厦门大学航空系已招收16届约1000名本科生，其中已毕业12届约640名学生；已培养毕业飞机维修工程专业专科生共12届，约500名学生；已培养100余名博士、硕士研究生毕业。毕业生就业率在全校名列前茅，且获用人单位高度评价，不少已成为航空航天领域企事业单位的骨干人才。2015年4月厦门大学航空航天学院成立后，原航空系扩充为飞行器系和动力工程系。
厦门大学飞行器系&动力工程系拥有一支强干的教师队伍，在职专任教师31人，其中教授6人、副教授11人，6名博士生导师。教师大多毕业于国内外知名航空院校，具有丰富的航空领域研究经验和取得高水平成果，其中89%持有博士学位，1/3以上有海外留学或工作经历；40岁以下的年轻教师占85%，充满希望且具有潜力。近年来，厦门大学航空系的科研工作也取得快速进步，不仅与国内航空航天领域各科研院所及企业开展深入合作，同时积极开展国外交流与合作，已取得一批瞩目的科研成果，科研水平已逐步得到国内外同行的认可，并取得一定的学术地位；部分优势学科方向已形成，研究在国内进入先进行列，具备一定国内外影响力。
经过数代人的共同奋斗，厦门大学飞行器系&动力工程系已发展成为师资力量雄厚、学术梯队健全、科研成果丰硕、教学质量较高、在全国有一定影响的人才培养基地。

机电工程系概况：
机电工程系是厦门大学创办最早的工科系之一，由国际近代著名物理学家、卓越电机工程学家、厦门大学原校长萨本栋博士亲手创办于1940年。经过七十多年的风雨历程，机电工程系经历了20世纪50年代的院系调整，80年代的复办，90年代的复名、21世纪的快速发展等重要阶段，培养和造就了一大批优秀的科学家、教育家、企业家和工程师，杰出英才系友遍布海内外。机电工程系是厦门大学富有特色的优势工科系，是福建省机械工程学会副理事长、厦门市微机电研究会理事长所在单位、厦门市客车与工程机械产业联盟副理事长单位、厦门市技术创新协会副会长单位。
机电工程系现有机械工程一级学科博士点和硕士点、工程硕士点1个（机械工程领域），设有机械设计制造及其自动化本科专业。2012年机械工程一级学科被列为福建省重点建设学科，2015年机械工程学科顺利通过福建省教育厅组织的省级重点学科考核验收评估。现有全职教师39名，兼职教师14名，已形成一支包括2名千人计划人才、1名长江学者讲座教授、9名闽江学者/厦门大学特聘/讲座教授等高层次人才。
厦门大学机电工程系以国家重大战略需求和海西区域发展重大需求为导向，本着重视基础、注重与航空、仪器、化学、物理等学科交叉发展，以“双一流”学科建设为牵引，重点围绕微纳制造、智能制造领域开展微纳制造技术与装备、制造系统创新与优化、超精密加工与检测、数控机床与机器人等方面研究工作。近年来，承担并完成包括国家重大专项、国家863重大/重点项目、国家自然科学基金重点、面上以及省部级各类项目及企事业委托项目共600余项，科研经费连续保持厦门大学工科院系前茅；先后获得省、市、军队科技奖励10余项，获国家发明专利、实用新型专利近500项。
在科研平台方面，已建成福建省微纳制造工程技术研究中心、福建省精密制造业技术开发基地、福建省机电装备行业服务型制造创新中心、福建省高端装备智能传感与控制工程研究中心、厦门市创新方法工程技术研究中心等省市级科研平台。在教学平台方面，本学位点已建成厦门大学国家级机电类虚拟仿真实验教学中心（教育部）、全国示范性全日制工程硕士专业学位研究生联合培养实践基地、福建省专业学位研究生联合培养示范基地等，对学科发展和人才培养起到重要支撑作用。
未来发展规划：厦门大学机电工程系将重点围绕微纳制造、智能制造等领域的关键基础理论与技术，致力于解决装备制造、电子信息、光电、汽车、能源环保等产业的共性技术难题，重点带动学科整体实力提升，力争建成国内一流，微纳制造领域世界知名的机械工程学科，带动福建省及我国南方地区科技和产业技术的创新和发展，并使之成为学校服务海西区域经济社会发展源动力和排头兵。

仪器与电气系概况：
仪器与电气系源于1983年创建的科学仪器专业。现设有测控技术与仪器、电气工程及其自动化两个本科专业，“仪器科学与技术”一级学科博士后流动站、一级学科博士点和一级学科硕士点，涵盖“测试计量技术与仪器”、“精密仪器及机械”、“飞行器健康管理”（自主设置二级学科，待设）、“电气检测技术及仪器”（自主设置二级学科）和“转化医学”（交叉学科）等二级学科。2012年，“测试计量技术及仪器”专业被评为福建省特色重点学科，2015年通过验收。拥有福建省高校重点实验室1个、国家级实验教学示范中心1个、国家级虚拟仿真实验教学中心1个、省级教学示范中心1个、福建省教育厅高校重点实验室1个、厦门市重点实验室1个。
由中央“千人计划”国家特聘专家卿新林教授担任系主任，构建了一支年龄结构、知识体系合理的教学、科研队伍，全职教师27名。形成了飞行器健康管理、光学超精密检测与加工、分析仪器及生物医学仪器、微纳传感器件开发、工业自动化及电气检测管理等特色研究方向。立足仪器、电气，辐射航空航天、化学化工、海洋环境、生命科学等多个领域。目前，全系在校学生500多名，其中本科生400余名，硕士生100余名，博士生近20名。
承担有包括国家自然科学基金、省产学研重大专项在内的国家、省部级纵向科研课题30余项，及企业委托横向科研项目20余项，在研科研总经费2千余万。并已经与中航工业、中国商飞、福建省特检院、福建电力等企事业单位建立了良好的合作关系。与美国加洲大学伯克利分校、英国爱丁堡大学、新加坡国立大学等国外知校有着密切的交流合作，建有完善广泛的学生交流培养体系。
仪器与电气系制定有严密、完善的研究生培养方案，保证了研究生的培养质量；近年来多人次获得了国家奖学金、中国仪器仪表学会奖学金及多项学校奖学金。仪器与电气研究生已经成为了一个较受欢迎的群体，毕业研究生受到中航工业、北方重工、厦门航空、华为等重要企业的青睐；并有大量硕士毕业生进入国内重点院校或国外知名大学继续深造攻读博士学位。

仪器与电气系概况:
自动化系控制科学与工程一级学科涵盖控制理论与控制工程，检测技术与自动化装置，系统工程，模式识别与智能系统，导航、制导与控制五个二级学科，是在1972年数学系创立的“计算技术与自动控制”专业基础上发展起来的，1975年改名为“控制理论”。1978年李文清教授招收第一届“滤波与随机控制”研究生，1979年贺建勋教授招收了“大系统理论与应用”研究生，同年，在厦门大学举办了“第一届中国控制理论与应用学术年会”，1981年获国家首批运筹学与控制论硕士学位授予权。1982年，学校成立了以控制理论专业为基础的“计算机与系统科学系”，1986年获系统工程专业硕士学位授予权，并开始了与能源部和航天部的合作，签订了“人才培养协议”。1991年改名为“系统科学系”，同年，与中国空间技术研究院（五院）签订全面合作协议，双方实行互聘；1996年改名为“自动化系”，2002年获得控制工程领域工程硕士学位授予权，2003年获得控制理论与控制工程学科博士点，2005年获得系统工程二级学科博士点和控制科学与工程一级学科硕士点，同年控制理论与控制工程学科被评为福建省重点学科，2012年获批控制科学与工程博士后流动站，同年控制科学与工程被评为福建省重点一级学科。2013年“自动化”专业入选教育部“卓越工程师教育培养计划”。目前拥有厦门大学-中国空间技术研究院智能控制与智能计算联合研究中心 、 厦门大学系统与控制研究中心和厦门大学云计算与大数据研究中心。
自动化系现有专职教师39人，其中全职教授11人（含博士生导师8人）、副教授14人、助理教授14人，其中具有博士学位的共33人，专任教师中包括教育部新世纪优秀人才1名、“闽江学者”特聘教授1名、福建省“高等学校新世纪优秀人才支持计划”入选者3名、厦门大学新世纪优秀人才支持计划入选1名，师资力量雄厚，年龄结构和知识结构合理。
自动化系是福建省系统工程学会、厦门市系统工程学会、厦门市自动化学会的挂靠单位，有九位教师是这些学会和福建省自动化学会的理事长或副理事长。学会已成为我系与国内外同行进行学术交流的桥梁。
自动化系现有在校本科生395人、硕士研究生270人、博士研究生33人和在读工程硕士136名；多年来，自动化学子在全国大学生数学建模竞赛、全国大学生电子设计竞赛、中国机器人大赛和全国大学生智能车汽车竞赛中频频获奖，也是国内唯一两次荣获全国大学生数学建模竞赛“高教社杯”特等奖的高校。自动化系为国家培养了大量的自动化技术和管理的优秀专门人才，向国家和高科技部门例如中国空间技术研究院等部门输送了许多优秀毕业生。
近五年，自动化系获省部级以上科技成果奖 11项，其中获全军科技进步奖 1项、省部级科技进步奖10项，校教学成果奖3项；出版专著 9部，在国内外重要学术刊物上发表学术论文1300多篇，进入 JCR分区和被 SCI、EI、ISTP收录检索的论文800多篇，其中IEEE高级别论文、进入JCR2区以上论文20多篇；获得国家专利（包括实用新型专利）10多项。
近三年，自动化系先后承担了国家 973项目、国家 863项目、国家科技支撑项目、国家军工专项、国家自然科学基金重点和面上项目、福建省重大重点科技项目等65项国家和省部级科研项目以及40多项各类横向科技项目。
自动化系在复杂运动体控制技术、生物信息与生物计算、复杂网络与智能决策、过程控制与工业综合自动化系统等领域具有较强实力，形成了稳定的并具有一定特色的研究方向，取得了一些国际前沿的研究成果，部分领域的研究成果已达到国内外同类学科的前沿，受到国际控制科学界的重视，并为国家经济建设和国防安全等做出了积极贡献。
附录2：
厦门大学2018年航空航天学院全国优秀大学生暑期夏令营安全协议
甲方（组织方）：厦门大学航空航天学院
乙方（暑期夏令营营员）：

为保证暑期夏令营活动的顺利开展，提高组织方和营员的安全意识，保护营员的合法权益，强化营员的纪律观念，明确双方的责任，依据有关法律，达成如下协议：
活动时间：2018年7月13日至16日   
甲方责任： 
1. 保障暑期夏令营活动期间学员饮食卫生与安全。                           2. 保障暑期夏令营活动期间住宿学员住宿卫生与安全。                       3. 保障暑期夏令营活动期间教学用车安全。 
4. 保障暑期夏令营活动期间教学计划科学合理。 
违反以上规定造成的后果，由甲方承担相应责任。 

乙方责任： 
1. 听从组织方的各项领导，按规定参加集体活动。集体活动时不掉队，不单独行动；分散活动时不得脱离指定地点和区域，保持与组织方联络人的密切联系。
2. 不购买、食用没有正规包装、不符合食品卫生标准的食品、饮料。 
3. 保管好自己的财物，不泄露银行卡密码，离开寝室要自觉关窗锁门。
4. 不得违反国家法律、法规和厦门大学的各项管理规定；不做其他有可能损害自身或他人利益或安全的事情；在自由活动期间，安全责任自负。
违反以上规定造成的后果，由乙方承担相应责任。 

附 则： 
1. 本协议在乙方完成报到注册手续时生效，在本次学习结束或乙方在学习期满前擅自离校时失效。提前到达或延后离开期间，安全责任由乙方自负。 
2. 因不可抗力导致的或乙方自发的疾病、伤害等情况，甲方不承担责任。 
3. 本协议一式两份，甲方、乙方各持一份。 

乙方签字：                              甲方代表盖章： 
 
年    月   日                            年    月    日

附录3：
厦门大学航空航天学院2018年全国优秀大学生暑期夏令营
思想政治素质和品德情况审查表
	报营学生所在学校（学院）名称
	学生姓名
	性别
	政治面貌

	
	
	
	

	申请的系（学科）夏令营名称
	

	考生学习工作和政治思想情况
	内容主要包括考生的学习工作情况和政治态度、道德品质、思想作风、组织纪律表现等：

	受过何种奖励或处分
	

	政审是否合格
	






    负责人签字：           单位盖章：          日期：2018年   月    日


注：1、本表填写完毕并签字盖章后，请政审单位用信封密封好，并在封口处加盖单位公章；然后再在信封正面注明2018（学科）暑期夏令营申请_申请人姓名_申请人学校。一切完好后，烦请交由营员本人在夏令营报到时提交我院。
2、政审表一般由学生档案所在单位填写、签字并盖章。
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