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一、考试形式与试卷结构

（一）试卷满分及考试时间
本试卷满分为 150 分，考试时间为180分钟。
（二）答题方式
答题方式为闭卷、笔试。

二、考查目标（复习要求）

  根据本校全日制教学的实际情况及研究生教育的培养要求，《舞蹈分析》课程的考试是为了综合考查考生对舞蹈艺术基础知识和基本理论的综合掌握程度以及运用这些理论和方法对舞蹈（剧）作品进行分析的能力。

三、题目内容构成、题型、分值
    1.两部中国剧目，两部外国剧目各选一题

2.作品分析 
3.每部作品分析满分75分
三、题型举例（仅供参考）
1.舞剧《九歌》分析

舞剧《九歌》是一首祷歌。

这是林怀民写在舞剧《九歌》大陆巡演前的评语。

芳兰芷草中林怀民用他这个，不，是那个时代的文化底蕴和对于文化传承的信念，诠释了一个对于现代嘈杂的速度下，有点苦涩的，趋于干瘪神话。

谁能说马王堆中出土的人物龙凤帛画不是表现当时楚人对于天人的浪漫想象？

但后世仿佛儒家“子不语怪、力、乱、神。”让社会在发展中，走的越来越现实

传统文化，在社会发展中，如果不能成为当代的一部分，如同空气一般，那么这个她就没有生命力。当地的文化也就缺乏必要的自信和传承的基础！

正如文字的阅读，无论古今都不是最大众，甚至是小众的特权时，《九歌》也就在那狭小的象牙塔中维持着飘缕的生命。

但舞剧《九歌》中，林怀民的云门舞集，用一种当代的理解，让他们的感觉，感动，感悟用当代的艺术语言表达出来，四处巡演，分享，让积淀在历史的长河中重新吐露芬芳，无论这份理解是否是当初的屈大夫的嫡传，但她已经在历史的长河中，重新吐露芬芳。

当然，他也无意呈现一场复古式的《九歌》。曼妙的《九歌》中充满了挫折和辛酸。我们可以通过一个那身着西装，手提皮箱的旅人角度。来理解初民对于天地无常的无奈和对于大自然馈赠的依赖,在造就了早期的敬畏式的仪式中对美的追寻，对大自然的敬重与珍惜。更尤其在多少王者以杀戮的手段，威权的姿势君临天下时。信仰对于他们的重要性。为此，虔诚是向内求索之最大可能的控制，祈拜成为了为自己创造一点希望的唯一手段。因为现实中，神祇从未到临。这时候天地间任何的风云变幻，仿佛都是一种别样的暗示。牺牲的控制，对于欲望的舍弃，对生命的控制，拥有后的那份没有信仰的空无失落，人在苦苦的求索和自我认证中，没有迎来了无尽虚空后的那份救赎！《九歌》展示了信仰延伸中的无奈。

正如托尔斯泰所说的：我似乎是在经历了漫长的生活道路之后，走在深渊边上，并且清楚地看到，前面除了死亡以外，什么也没有。欲停不能停，欲退不能退，闭眼不看也不行，因为不能不看到，前面除了生命和幸福的幻想，真正的痛苦和死亡----彻底死亡以外，什么也没有。

当然在歌剧《九歌》中，我们为林怀民看似信手拈来，却凝聚十年构思的：国际剧场设计大师李名觉的舞台，画家前辈林玉山的莲池，邹族的颂歌，藏乐，爪哇甘美朗，日本雅乐与剑道，以及贺兰山窟的人面岩画，这一切都成为了《九歌》不可分割的。令人动容的内在。

这个时候文字本身已经不再重要，排列组合后的现代舞，和《九歌》跨越了时空，再次拥抱在了一起。过去已经过去，未来尚未来到，正如最后那清水般洁净的荷池中的一盏盏油灯，传承着过往今来的无数生命一般。

她已经成为了一首祷歌。

2.芭蕾舞剧《仙女》分析
芭蕾舞剧《仙女》（1839年首演）是法国浪漫主义芭蕾舞剧的处女作和代表作，芭蕾史上首开脚尖舞先河的里程碑之作。《仙女》最初是1832年由菲利普.塔里奥尼为他在巴黎歌剧院跳舞的女儿玛丽.塔里奥尼创作的。布农威尔于1834年在巴黎观看了这部芭蕾舞剧，两年之后，他在哥本哈根创作了自己的《仙女》，同时自己在剧中扮演男主角詹姆斯。巴黎歌剧院版的《仙女》逐渐在国际芭蕾舞台上消失了。而布农威尔版的《仙女》则成了丹麦皇家芭蕾舞团的主要保留节目。

布农威尔1805年8月21日生于哥本哈根，1879年11月30日卒于同地。祖籍法国。1820～1826年到巴黎向A.韦斯特里斯学习芭蕾。1827～1828年在巴黎歌剧院芭蕾舞团任舞蹈演员，是M.塔利奥尼的舞伴，曾到许多国家访问演出。1830年初回到哥本哈根皇家剧院。1848年后，任该院总编导，直到1877年退休。他一生创作了约50部舞剧和舞蹈节目，主要采用丹麦作曲家的音乐和丹麦以及欧洲民间史诗、传说进行舞剧创作。在舞剧中广泛运用欧洲各国，特别是丹麦民间舞蹈，发展了男子舞蹈技术，创立了丹麦芭蕾学派。他的作品，形成了丹麦古典芭蕾传统剧目的基础，享有世界声誉，其中有《仙女》(1839)、《那不勒斯》(1842)、《 冈查诺的花节》(1858)等。布农维尔学派的特点是把男演员从“活动把杆”的地位上解放出来，给予男舞者更多的独立表现发挥的空间，技巧上也更加复杂和形式多样，使古典芭蕾的面貌更加丰满优雅，与俄罗斯学派、法国和意大利学派等并列芭蕾舞的几大流派之一。布农维尔的艺术是他和谐的内心存在的一面镜子，因为他对一个理性和秩序的世界坚信不疑。布农维尔芭蕾最直接的吸引力来自于吸引人的戏剧情节和舞蹈与哑剧相结合所带来的益处，他创立了被誉为“真正用足尖跳舞”的丹麦芭蕾学派，风格典雅、精致，高难度的技巧中融合了大量的哑剧表现。其舞蹈突出地运用了丹麦和北欧文学中最具特色的民间传说及神话故事，并用舞蹈给传说和童话赋予了现实意义，给舞蹈带来更加戏剧化的空间，使得丹麦学派更加具有戏剧魅力和亲和力，更有动人心魄的感染力，从而独树一帜，独立于世界芭蕾舞坛。 他的芭蕾基本教材和教学法被后人整理成书，是丹麦芭蕾学派教材的基础。

   芭蕾舞剧《仙女》首演于1836年，170年来在世界各国常演不衰，舞剧的故事其实很简单，讲述了苏格兰农民詹姆斯在与表妹爱菲订婚的当天中了巫婆的魔法，丢弃了自己凡间的未婚妻而与仙女奔向森林，并幻想占有仙女而用丝巾将其缠住，结果仙女因无法进入凡人的红尘世界而死亡。造成了由于对爱情不忠和放纵而酿成的不可挽回的悲剧。《仙女》中的舞蹈具有一种空灵通透的气质，充满了浪漫主义气息，与《吉赛尔》并称为芭蕾浪漫主义时期的两大代表作品。

我国的中央芭蕾舞团、上海芭蕾舞团和广州芭蕾舞团等都曾在国内舞台上演出过全剧。来自世界上一些著名的芭蕾舞团也都数次在中国舞台上演出这个剧目，因此国内的芭蕾舞观众对这部丹麦布农威尔学派芭蕾的代表作已不再陌生。
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