福  州  大  学

  2020 年硕士研究生入学考试专业课课程（考试）大纲

1、 考试科目名称:社会学原理  

2、 招生学院和专业：人文社会科学学院  社会学专业
	基本内容:
    社会学原理是社会学专业的入门性基础知识，主要考查考生对社会学基本概念、基本理论和基本方法的掌握情况。考试大纲（考查涉及的基本内容）如下：
第一章 社会学的研究对象。要求掌握的知识要点：社会学是关于社会良性运行和协调发展的条件和机制的综合性具体社会科学；社会学研究对象与社会学其他内容的关系；社会学的学科地位；社会学与社会的关系。 

第二章  社会运行的物质基础。要求掌握的知识要点：人口与社会运行；环境与社会运行；物质资料的生产方式与社会运行；

第三章  社会系统与社会运行。要求掌握的知识要点：什么是社会与社会系统；社会运行；社会学考察社会的几种角度。         

第四章  社会运行与社会文化。要求掌握的知识要点：文化的含义及特性；文化的类型；文化构成与文化分析；文化的功能。 
第六章  社会化与个体化。要求掌握的知识要点：社会化与个体化概要；人的社会化；人的个体化。  

第七章  社会互动。要求掌握的知识要点：社会互动的含义；社会互动的过程；社会互动研究的主要理论视角；社会角色。 

第八章  社会网络与社会群体。要求掌握的知识要点：社会网络；社会群体；初级社会群体。 

第九章  家庭、婚姻、性与社会性别。要求掌握的知识要点：有关家庭、婚姻、性与社会性别研究的概念与关系；婚姻家庭社会学基本内容；性社会学基本内容；性别角色与社会性别。 

第十章  社会组织。要求掌握的知识要点：社会组织概述；社会组织目标；社会组织结构；社会组织理论与管理。 

第十一章  社区。要求掌握的知识要点：社区概述；农村社区； 城市社区 ；虚拟社区。
第十二章  社会制度。要求掌握的知识要点：什么是社会制度；社会制度的类型及功能；制度创新与制度变迁。 

第十三章  社会分层与社会流动。要求掌握的知识要点：社会分层概述；社会分层研究的两大理论传统； 社会分层研究的主要内容；我国的阶级阶层状况；社会流动。
第十四章  社会变迁与社会现代化。要求掌握的知识要点：社会变迁；社会现代化；社会现代化过程的基本特征；发展中国家现代化的特征；我国的现代化进程。 

第十五章  城市化。要求掌握的知识要点：城市的起源、演变与城市化；城市的空间结构及其变动；城市的社会文化特征；城市问题与城市规划。 

第十六章  集体行为与社会运动。要求掌握的知识要点：集体行为和社会运动的概念及分类；集体行为理论；社会运动的兴起与发展。  

第十七章  社会问题。要求掌握的知识要点：什么是社会问题；社会问题的一般特征及其类型；社会问题的理论研究；社会转型与社会问题。
第十八章  社会控制。要求掌握的知识要点：社会控制概述；社会控制体系；社会越轨与社会控制 。
第十九章  社会政策。要求掌握的知识要点：社会政策的含义与类型；社会政策理论的发展；社会政策的一般过程；中国社会政策的演变与现状。
第二十章 社会建设。要求掌握的知识要点：社会建设的概念；社会建设的相关理论。

 
基本题型：名词解释、简单、论述、社会现象分析

	参考书目(须与专业目录一致)(包括作者、书目、出版社、出版时间、版次)：

郑杭生主编：《社会学概论新修》（第五版），中国人民大学出版社2018年。


说明：1、考试基本内容：一般包括基础理论、实际知识、综合分析和论证等几个方面的内容。有些课程还应有基本运算和实验方法等方面的内容。

2、难易程度：根据大学本科的教学大纲和本学科、专业的基本要求，一般应使大学本科毕业生中优秀学生在规定的三个小时内答完全部考题，略有一些时间进行检查和思考。排序从易到难。
编制人签名（手工签名）：                       院长审核签名（手工签名）：

                                                                    年   月   日

