福  州  大  学

   2020  年硕士研究生入学考试专业课课程（考试）大纲

1、 考试科目名称:社会学综合考试
2、 招生学院和专业：人文社会科学学院 社会学专业
	基本内容:

    社会学综合考试分社会学理论与社会学研究方法两大部分。
社会学理论部分考试大纲

第一部分 《外国社会学史》部分

要求掌握西方社会学理论的起源与发展，以及各派思想家的基本理论观点，并能够具体应用，以分析社会问题现象。

在绪论章节中，要求掌握并了解社会学产生的历史背景，社会学产生的理论前提，社会学产生和形成时期的西方主要社会学家及其理论观点。

在古典社会学阶段，掌握孔德的实证主义社会学，期宾塞的社会有机论，滕尼斯的社会学体系，韦伯的理解社会学，杜尔克姆的社会学思想，帕累托的普通社会学思想以及马克思的社会学相关思想，如阶级分析理论。

在20世纪以来美国社会学的发展章节中，要求掌握并了解社会学自欧洲传人美国及本土化运动的情况，如芝加哥学派。

在现代社会学理论流派章节中，要求掌握柏森斯、默顿的结构功能主义，科塞的社会冲突理论，霍曼斯等的社会交换理论，米德的符号互动论，布劳的宏观社会结构理论，社会学的现代化理论。

在当代西方社会学理论的发展趋势章节中，要掌握后现代社会学理论的主要发展特点。

第二部分《当代国外社会学理论》部分

要求掌握各派思想家的基本理论观点，并能够具体应用，以分析社会问题现象。
主要掌握的各派理论如下：马尔库塞的总体批判理论，布迪厄的实践感理论，哈耶克的感性秩序理论，布希亚的消费与模拟社会理论，特纳的身体社会学，福柯的“知识考古”社会学，哈贝马斯的交往行为理论，吉登斯的结构化理论，贝克的风险社会理论，福山的社会信任理论，卢曼的社会系统理论，格兰诺维特的社会网络理论，林南的社会资本理论，怀特等人的新经济社会学，鲍曼的现代性与后现代性社会理论，埃利亚斯的历史社会学，亚历山大的新功能主义，以及各种流派的性别社会学观点。

社会学研究方法部分考试大纲

第一部分  社会研究基础

第一章导论，要求掌握：掌握社会研究的概念与特征，社会研究的方法体系，定量研究与定性研究、研究的过程。第二章 理论与研究，要求掌握：理论及其层次，理论的构成要素，理论与研究的关系，理论建构与理论检验。第三章  选题与文献回顾，要求掌握：研究问题及其来源，选题的标准，研究问题的明确化，文献回顾。第四章 研究设计，要求掌握：研究目的，研究性质，研究方式，分析单位，时间维度，具体方案
第二部分 定量研究方式
第五章  测量与操作化，要求掌握：测量的层次与概念，概念的操作化，指数与量表，测量的信度与效度。第六章  抽样，要求掌握：抽样的意义与作用，概率抽样的原理与程序，概论抽样的方法，户内抽样与PPS抽样，非概率抽样方法，样本规模与抽样误差。第七章  调查研究，要求掌握：调查研究及其应用领域，问卷设计，调查资料的收集方法，调查的组织与实施，调查研究的特点及应用。第八章 实验研究，要求掌握：实验的概念与逻辑，实验的程序与基本类型，基本实验设计，实地实验，影响实验正确性的因素。第九章  利用文献的定量研究，要求掌握：文献与文献研究，内容分析，二次分析，现存统计资料分析，文献分析的特点。第十章  定量资料分析，要求掌握：资料的整理与录入，单变量统计分析，双变量统计分析。第十一章 定量研究的结果表达，要求掌握：研究报告的类型及撰写步骤，主要结构有导言、方法、结果、讨论以及小结、摘要、参考文献及附录等。
第三部分 定性研究方式
第十二章  实地研究概述，要求掌握：定性研究概念，定性研究类型，定性研究的本质特征，定性研究的方法论意义，定性研究与定量研究差别，定性研究与定量研究如何结合。第十三章 实地研究，要求掌握：实地研究及其类型，实地研究的过程，观察法，无结构访谈，实地研究的特点及应用。第十四章  定性资料分析，要求掌握：定性资料及其形式，定性资料分析的若干性质，定性资料的整理，定性资料分析的过程与方法。第十五章 定性研究的结果表达，要求掌握：定性研究报告与定量研究报告的比较、写作程序与方法、定性研究报告各部分的写作技巧等。
考试可能出现的题型：名词解释、简答题、统计分析题、论述题。


	参考书目(须与专业目录一致)(包括作者、书目、出版社、出版时间、版次)：

1．贾春增主编：《外国社会学史》（第三版），中国人民大学出版社2008年。

2．刘少杰：《当代国外社会学理论》，中国人民大学出版社2009年。

3．风笑天：《社会学研究方法》（第五版），中国人民大学出版社，2018年。


说明：1、考试基本内容：一般包括基础理论、实际知识、综合分析和论证等几个方面的内容。有些课程还应有基本运算和实验方法等方面的内容。

2、难易程度：根据大学本科的教学大纲和本学科、专业的基本要求，一般应使大学本科毕业生中优秀学生在规定的三个小时内答完全部考题，略有一些时间进行检查和思考。排序从易到难。
编制人签名（手工签名）：                       院长审核签名（手工签名）：
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